



配合社会主义思想教育 积极组织读、说、讲新书活动

长春市图书馆流通辅导部 鄒世魁

榆树县五棵树公社长新大队图书室，在党支部和俱乐部管理委员会的领导下，积极贯彻图书工作作为政治、为生产、为社员服务的方针。紧密配合社会主义思想教育，向广大社员，特别是向知识青年，宣传和推荐现代优秀文学作品。根据社员的自愿、需要和可能，组织了图书活动，在群众中起到了良好的作用。

一、以组织为核心，建立图书流通网 在开展图书活动组织上，他们采取了以大队共青团组织为图书活动核心，建立了图书流通网。他们实行了既有分片包干责任制，又有定期图书串换制。一名书记负责一至五队，一名书记负责六至九队的图书流通，这样就使全大队九个生产队都建立了图书流通点，构成了图书流通网。为了扩大图书流通率和避免社员总看一样的书，采取了定期串换的办法，来满足广大社员的读书要求。每个生产队里都有一名业余图书管理员，负责社员的借、还图书工作，这样就实现了“层层有流通图书，队队有人管理图书”。

二、配合社会主义思想教育，积极宣传阅读优秀图书 长新大队图书室，围绕着党提出的向农村广大社员进行社会主义思想教育的精神，针对农村看旧书、说旧书和讲旧书的情况，采取了向广大社员积极宣传推荐《红岩》、《王若飞在狱中》、《红旗谱》、《林海雪原》、《青春之歌》、《苦菜花》、《迎春花》和《创业史》等三十五本优秀图书，引导知识青年和广大社员读新书、说新书和讲新书的兴趣。为社员们输送社会主义新文化，与反动的落后的旧书夺取宣传阵地。他们所以能够取得一定的成绩，主要

是由于：**一、重视培养读书骨干** 大队党支部，经常注意读书骨干的思想教育。在开展阶级教育、学习政策和向雷锋同志学习等四次宣传活动时，都能安排读书骨干前去参加，使他们不断受到思想教育和了解党的中心，便于开展活动。此外，还在日常生活中关心他们的思想变化并及时地给予教育。其次，共青团两名书记在借阅图书上，总是注意和关心他们读书的要求。比如：图书室把新来的书，优先借给读书骨干。这些读书骨干读过以后，就在群众中谈论这些书中的人物和故事情节，这样，就吸引广大社员争先恐后地借阅新书。**二、以新代旧，扩大阵地** 几年来，大队图书室在社员们当中起到了良好作用。但是，由于现代革命文学在农村流通的不够，品种不多，以及在社员当中有看旧书和说旧书的习惯，这个大队在去年以来来说唱旧书活动逐渐增多起来了。全大队五个自然屯就有二十几伙说唱旧书的。有很多总不上会场的老年人也都来听。他们说的书有：《十粒金丹》、《肉丘墓》、《五女兴唐传》、《济公传》、《大公义》、《包公案》等二十九部。这些书有的是借的，还有的是化“高价”钱买的。大队的党、团组织经过反复研究，认为说旧书会使封建迷信思想占领农村思想阵地，只有广泛宣传新书，才能使社会主义思想和文化在农村扎根。决心大力组织说讲新书的活动。为了说好新书，大队图书室先为读书骨干提供了一些故事性较强的好书。如：《林海雪原》、《平原枪声》、《烈火金钢》、《铁道游击队》等新书，其次是通过讲故事的形式来启发、培养社员听新书的趣味和习惯。如二队读书骨干孔祥礼同志，是先

从给群众说《林海雪原》一书的杨子荣舌战小炉匠，智取威虎山的故事，以后他又讲了《二万五千里长征的故事》，由于他做好了准备，说的有声有色，社员群众也很爱听，老年听书“迷”马振清就问：“有没有这样的书呢？”由于群众爱听，他就从头到尾说了《林海雪原》一书，社员都是段段听的津津有味。共青团支部就抓住了这个环节，在去年春节期间，培养了一批说唱新书的积极分子。他们利用春节期间曾到过五个大院给社员们说过：《野火春风斗古城》、《红岩》、《林海雪原》等五本书，从此以后，他们利用晚饭后、地头休息和下雨天给社员说新书。仅七队社员宋明远就给群众说过《迎春花》、《红旗谱》、《多浪河边》和《朝阳花》等二十本书。此外，这个队还有七名社员也经常给群众说过新书，颇受社员好评。在第一生产队社员里都知道臧瑞书能说《林海雪原》，在夏锄地时没有等他锄到头，就有社员来接上他，有的社员还把烟给他卷好，等着他说书。这不但培养了广大社员喜爱革命文学的兴趣，同时也提高了广大社员的阶级觉悟。有的年老社员反映说：“革命小说不比三侠剑差，杨子荣不次于胜英。”这充分证明革命文学作品在农村扩大阵地的影响和作用。**三、重点流通，普遍照顾** 由于大队图书室只有图书一千三百多册（其中包括从市、县图书馆借的书和一部分连环画在内），按现有图书来满足所有看书的社员要求是办不到的，怎么办呢？两位团书记就按自己分片包干的生产队采取了重点流通，普遍照顾的办法。马振清同志就确定了二、三队为重点图书流通队，李海清同志确定了

八、九队为重点图书流通队。为这几个队做到了优先供应一些新书和多借一些册数。并要求每个生产队都能在两个月以内来大队图书室还一次图书。各队的社员可以利用每天休息时间去图书室那里借到自己喜爱的书。这样新书在全大队就得到了经常流通。仅以第二生产队为例，他们全部劳动力是六十一名，而看书的人数就有四十几名，占全队劳动力百分之七十左右。其中周志平社员已看过三十多本了。

正由于革命文学扩大了活动阵地，对提高广大社员的社会主义觉悟，鼓舞劳动热情确实起了积极作用。如：五队共青团员陈祥，他是担任队里的保管员，由于他过去存在怕得罪人，嫌麻烦的思想，就不愿意干。而他看过《红岩》一书后，思想有了转变，他说：“书中的许云峰、江姐和成岗等革命先辈，为了革命都不怕牺牲自己的生命。我当个保管员还是怕前怕后的，这就太不对啦！今后我一定要负起责任来。”从此以后，他就把队里的一切物品都管理得有条不紊。社员群众都称赞他说：“陈祥真行！把队里的各样物品都管理得象商品陈列一样了！”社

员周志平看了《太行风云》一书后，他就连系到队里的生产问题，主动找党组织谈他们队里丢失粮食的情况，使问题得到解决。青年社员穆清，过去干活不够踏实，通过书中英雄模范人物事迹的感染与教育，有很大转变。在春耕前锄草时，别的社员嫌累，他就能主动去干，挂锄时，队里有修拉林河的民工任务，他也能积极去参加修河堤。二、三队的妇女队长顾喜珍和孔淑华，过去总是怕得罪人，不願负责。当她俩看过《女共产党员》、《我的一家》和《革命母亲夏娘娘》等书后，思想就有了转变，她们决心学习革命先辈的英雄品质，在参加夏锄和秋收生产中，妇女发挥了很大作用，妇女反映说：“我们的队长管事了。”

长新大队开展读、讲新书的活动的经验证明：农村广大劳动人民，特别是知识青年都喜爱革命文学作品。只要我们的组织工作跟得上，方法对头，大力开展读新书、看新书、读革命故事等活动是可行的，也是非常必要的。长新大队的图书活动的经验证是值得提倡和推广的。

有这些，都是使这些书目检索工具不能充分发挥它们应有作用的原因。

书目、索引、文摘、快报等书目检索工具与其它类型的工具书（如百科全书、年鉴、手册等）一样，有其特点。读者借阅这些出版物往往不是为了阅读，而是为了翻检查找自己所需的文献资料的线索。因此，借阅手续越简便越好。怎样才能适应这个特点呢？我认为下述几种方式是值得提倡的：

(一) 开辟专门阅览室。把本馆收藏的各种书目、索引、文摘、快报等书目检索工具集中在这个阅览室内，并采取开架的方式供读者翻阅利用。例如北京图书馆的“科技文摘索引参考室”就是这样做的。（详见本刊本期另文）。这些书目检索工具集中以后，不仅方便读者利用，对于图书馆工作人员来说也很方便的，并且还可以减少一些不必要的复本，节约购书经费。

(二) 加强书目检索工具使用方法的宣传和辅导工作。书目检索工具的种类繁多，编班体例各异，有些读者对其感到生疏，或不善于利用。图书馆工作者，特别是做参考书目工作的人员，有责任向读者进行有关书目检索工具使用方法的宣传和介绍，帮助他们掌握运用这些工具的方法。近年来，很多图书馆先后在这方面做了不少工作，并取得了一些成绩。例如北京大学图书馆与该校社会科学处、图书馆学系联合举办的“文科工具书讲座”（详见“图书馆”1963年第3期第64页）；吉林医科大学图书馆利用读者来图书馆委托代查书刊资料时，趁机向读者介绍这些书目检索工具的使用方法等（详见“图书馆”1962年第1期第11页）很受欢迎。此外，如编印书目检索工具使用法的宣传资料，编印“读者手册”、“工具书使用法”等宣传介绍性的资料，对于读者也很需要。

总之，采取一切有效措施，充分发挥书目检索工具的作用，是图书馆做好为科学的研究服务工作应抓紧的一环。

充分发挥书目检索工具的作用

振 西

全国各地所有肩负着为科学的研究和生产建设服务的图书馆，为了满足科学工作者的需要，除了自己编辑各种新书通报、专题书目、联合书目和各种专题文献索引外，对于国内外出版的各种书目、索引、文摘、快报等书目检索工具的搜集与补充，都给予了极大的注意。很多图书馆都把这些书的补充入藏，列为本馆采购工作的重点之一，给予优先保证。这些书目检索工具的收藏量在很多图书馆内并不在少数。但是，由于整理的不及时，或管理使用的不尽妥当，使它们不能与迫切需要利用的读者见面，因而大大地降低了它们的使用率。

例如：有的图书馆把入藏的书目、索引、文摘、快报等书目检索工具，放在办公室内，只借给工作人员参考使用；有的由于书刊分界标准的更动和其他原因，把一部完整的具有连续性的书目检索工具分散放在好几处，使读者借阅时跑来跑去；更多的图书馆则是不从这些书目检索工具的特点出发，而把它们与一般图书同等看待，同样地进行分类、编目，入库保管，当读者需要利用时，必须履行查目录、写借书条，等候取书等一系列手续，才能借到；此外，还有一些图书馆很少向读者进行书目检索工具的宣传介绍，和辅导读者掌握利用它们的工作。所

灵活运用著者号，提高分编质量

安徽省哲学研究所 蒋完奎

图书分编工作是图书馆工作中一项非常重要的工作。图书分编不好，犹如军队组织不好一样，没有很好组织的军队，就不能发挥战斗的威力，图书分编质量不高，就不能发挥图书的作用，道理是很显然的。作为一个图书分类员，对于每天“候编”的大批图书，正需要具有高度的组织能力，根据它们的特性、作用和服务对象的不同，把它们分别编到各个有关类目中去，使图书能充分为读者所利用，这就是分类员的光荣使命。

分类员的武器，就是图书分类法和著者号码表。一般分类工作人员，对于分类法的重视自不待言，因为分类法首先起着决定图书组织的规模和体系的作用：分类法有十七大类（如《中国人民大学图书分类法》），图书就被分为十七大部分；分类法有二十六大类（如《武汉大学图书分类法》），图书就被分为二十六大部分。但是著者号的作用，却不是每个分类员都给予了应有的重视，甚至表现在某些分类法本身，由于著者号采取顺序号（如《中国人民大学图书分类法》），就更限制了著者号的作用，它只能成为同一类目下面的区分符号了！

实际上，著者号的作用远远不止如此。为了说明问题，下面将以《中国科学院图书分类法》（以下简称《科学院法》）和它所采取的著者号码表为例，谈些个人的看法。

首先，我们认为著者号的任务，不仅是同一分类号的区分者，而且还是专题资料的集中者。例如《科学院法》规定，传记一律以被传入姓氏为著者号，就是运用著者号集中专题资料的典型范例。我们知道，为了纪念鲁迅，学习鲁迅，有很多人写了鲁迅的传记，假使我们将许广平、王士菁、平心等等许多同志写的鲁迅传记文章，分别以原著者姓氏为著者号，那末就出现了“517”（许）“126”（王）“158”

（平）这些不同的号码，这些号码又势必为各自相近的号码所隔离。如果我们以被传入（鲁迅）姓氏为著者号，那末就可以在“779”（鲁）这个号码内收鲁迅的传记资料集中了（当然“779”后面还要加区分号）。

是不是被传人都必须千篇一律地用作著者号呢？我认为也不尽然，对有专门类号的被传入，就不宜套用。

被传入有专门类号者，本文写的著作，不用本人著者号，可用“01”、“02”、“03”顺序号，这样可以使被传入本人的著作，集中在该类的前面，后面再跟其它写传入或评介性著作。一看眉目分明，不致混杂。例如：《科学院法》哲学类内康德有专类“15、1845”，假使康德的著作，我们用康德的作者号“524”，那末，齐良驥写的（著者号“197”）和戴博林写的（著者号为“522”）有关评介康德的著作，只能一前一后被康德自己写的著作分开了。这样就不能将原著突出集中在前，而且用“01”，“02”，“03”，代替“524”，“524—2”，“524—3”，著者号也简单的多。分类号“151845”已经代表了康德，“524”也就没有什么意义了（“524”仅表示“康”字）。

哲学类也是同样情况，假使把孔子的传记都以被传入姓氏著者号，那末孔子“13,123”这个类目下的著者号，也只能都是“142”（孔）后面再拖上一条“长尾巴”（区分号），这有什么意义呢？岂不是形成‘画蛇添足’了吗？

由此可见我们不仅要善于运用著者号集中，还要善于运用它分散。但是著者号的运用，决不是分类员的主观臆测，更不可能由分类员任意安排。如前所述，作为一个图书分编工作者，首先思想上要明确，图书分编的任务是要使图书经过分编，科学地有条不紊地出现在读者面前，所谓科学，就是要根据客观法则和实际效果；有条不紊就是同一内容的图书，

要求不被打乱。分编工作的灵活性，就表现在：不是教条式套用分类法的规定，而是时刻从分编的实际效果出发，如果违反了这个原则，“灵活性”就变成“自由主义”了。

同样的道理，也应用在其它方面。再举一例：对于多卷集而又不是一个编辑者自始至终编著的图书，它的著者号就必须根据第一卷（册、集或辑）的著者号确定，否则一套分期出版的多卷集图书，就不能集中在一起了。如北京“三联”出版的《世界通史》，第一卷主编是弗兰采夫，第二卷主编是乌特钦科，第三卷主编是西多罗夫，第一卷主编弗兰采夫的著者号是“165”，第二卷和第三卷到馆时，也只能用“165”为著者号，这样才能使这部书不被分散。如果我们第二卷用“487”、（乌特钦科的著者号）第三卷用“207”（西多罗夫的著者号）为著者号，那末不仅在同类号中收有很多“插队”者，即使在没有其它著者号“插队”的情况下，它们三者的排列次序也已经乱了（一卷在前，三卷在中，二卷在后）。再如《十万个为什么》（上海“少儿”出版），截至目前为止，已陆续出版了七个分册，还将继续出版。它是由不同的编辑者分别辑成的一套通俗科学小类书。如果我们按照各个分册的编辑者来取著者号，那末也势必将这套书分散各处。虽然类号相同约束了它的“越界”能力，但终究不免使同类号的一套图书排列得凌乱不堪。

但是对于已打散分入专类或残存的多卷集，就没有必要一定也套用前法，例子很多，这里也不一一细举了。

其次，我还想谈一下著者号在特殊情况下还可采取特殊措施，不局限于按编辑者姓氏上取号。例如《科学院法》马克思列宁主义类，对于各经典作家的个别著作和专题汇编是放在同一类号内的，马克思的是02.3，恩格斯的是03.3，列宁的是04.3，斯大林的是05.3，毛泽东的是06.3。经典作家们的个别著作又是那末多，如果我们将这种情况仍沿用著者本人著者号，那末在毛主席的个别著作和专题汇编类

(06.3)，就将产生许多“149”(毛泽东的著者号)后面再附一连串的区分号。在这种情况下，再加上专题汇编的图书的著者或前或后地分不清，如人民教育出版社编的《毛泽东同志论教育工作》一书的著者号“106”和安徽省哲学社会科学院编的《毛泽东同志论社会主义经济问题》一书的著者号“189”，就将排列在“149”的前一后，这仅仅是两本书的例子而已。因此，在这种情况下，经典作家的个别著作，最好是改用年代号为著者号，如毛主席著作《论人民民主专政》为“49.6”(一九四九年六月发表的)，《实践论》为“37.7”(一九三七年七月发表的)，《矛盾论》为“37.8”(一九三七年八月发表的)。这样不仅克服了个别著作与专题汇编分不清(因为前者是两位数字加小数点，后者是三位数字)和个别著作著者号重复的缺点，而且还使个别著作本身的排列，也有了年代的顺序，便于读者查找。

这里必须附带说明两个问题：

1. 年代号取两位，例如“50”，究竟是1850还是1950呢？我考察了一下经典作家的著作年代，马克思、恩格斯的著作，都是十九世纪；斯大林、毛泽东的著作，都是二十世纪，只有列宁的著作是跨了十九和二十两个世纪(即自1893年至1923年)。因此，也只有在列宁的个别著作04.3这一类内产生这个疑问。我们只需记住五十年代(即“50”)以后的数字，都肯定是在十九世纪(加18)；五十年代以前的数字，都必然是二十世纪(加19)。

怎样做好目录保养工作

北京图书馆 黄俊贵

图书馆目录是揭示藏书、宣传图书、辅导阅读的工具。要使图书馆目录发挥其应有的作用，除了正确组织目录，对读者加强目录宣传、指导外，还必须经常不断地做好目录保养工作。所谓目录保养工作是指对目录卡片的保养，防止因破损而丢失，及时更新破旧卡片，保证目录的完整性。目录保养和目录组织、目录宣传

2. 同年同月发表的两篇以上的著作怎么办呢？我的主张采用顺序号。因为截至目前为止，还没有发现经典作家中有一个月内发表过10篇以上著作的。所以顺序号用一位也就够了。如果采用日期来区分，那末一个月中10—31号占了 $\frac{2}{3}$ 的可能性，就必须用两位数字，何况有些著作正确的日期还很难考。

此外，著者号灵活运用的地方还很多，例如对于会议文献，可采取会议名称或届次为著者号(会议日期也可)；对于专书评介和研究，可采取书名首字为著者号；对于地方文献，可采取地名首字为著者号；等等。总之，为了提高分编工作的质量，让我们给著者号以应有的重视吧！

最后，我简单解释一下著者号与著者目录的关系，该不是多余的事。因为曾经有人提出过：“这样灵活运用著者号，岂不是查不到原著者了吗？”

我们大部分业务较熟悉的同志，也都能回答这个问题：灵活运用著者号，并不等于任意篡改原著者，原著者在著者目录中还是应该充分反映的。许广平、王士菁和平心等同志著的鲁迅传记，在著者目录中仍能查出他们的名字和所著的书名，并不因著者号改取了鲁迅的姓氏，而有所改变。著者号和分类号是索书的工具，当然这是指对读者和图书馆员(出纳员)而言；对于分编人员来说，那就正如本文所指的，它们就成为组织图书、使图书能发挥更大的作用的有力武器了。

行经常的检查工作。我们把目录保养工作纳入整个图书馆目录的日常工作，并设专人专职负责检查破损程度，及时更新新片。三、注意目录组织。适当的增加指导卡、互见卡、参见卡，不仅可以提高读者查找目录的速度；而且适当的指导卡亦可以防止卡片晃动过大而产生卷折现象。对于分类目录的各类类名、类号和字顺目录的单字都详细、明显的写在抽屉外面的标签上，读者也可以直接选取他们所需的目录卡片。四、调整各个目录抽屉的卡片疏密程度。目录卡片排得过密，不便翻阅，目录卡片排得过疏，使用时来回晃动亦容易损坏卡片。五、改进目录抽屉的设备。目录抽屉不能太宽或太窄，其宽度必须与卡片相同。每一个抽屉的卡片后面应该设一铁档板或木档板，以伸缩卡片的疏密，使卡片保持一定角度。在档板之前，卡片之后再加上大小与目录卡片相等的硬纸板，以保护卡片。此外，通条不要弯曲。在目录抽屉中通条是个轴心，如果轴心不正，卡片也就起伏不平，容易使穿洞口破烂。六、著录时注意书号的位置。书号是排架的依据，书号模糊不清，直接影响图书流通、借阅。因此，编目员在著录时应注意书号的位置，不要太往左上角，最好与书名平行。书号长的还可以比书名低，往著者项移行的地方。七、设置备用卡片。这是目录保养工作的一个重要措施。现在我们对每种新出版图书都向中文图书卡片统一编目组订购二十四张铅印卡片。除了公务排架目录、公务名目录和分类、书名、著者三套读者目录用卡以外，我们把剩余的全部卡片，按统一编目的排印号排列起来，作为备用卡片。至于自己分编的油印卡片则由自己编号，按各年代的印刷号排列。如果某一目录卡片已破损时，就按该卡片的排印号或印刷号在备用卡片里找出，以新更旧，重新排入读者目录中。有些卡片破损特别大，二十四张铅印卡片全部用完时，可由自己用油印翻印，按原排印号，重作备用卡片。

一样具有同等重要的意义。

怎样加强对目录的保养工作呢？根据我们的具体情况，采取了如下几项措施：

一、加强目录使用方法的宣传工作。在目录室设各种目录的抽屉号检索表，张贴简化汉字表、分类表基本大类表和目录使用方法说明，并口头向读者进行爱护目录的宣传。二、进